

美议员称中国想取代美科技主导地位

外交部:美方不能只允许自己发展,容不得别人进步

新华社北京1月31日电(记者侯晓晨)针对美国议员称中国大型科技企业的有关行为令人担忧、并称中国想取代美国的科技主导地位,外交部发言人耿爽31日表示,中方希望美方以开放包容的心态看待其他国家的科技发展与进步,不能只允许自己发展,容不得别人进步。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,日前,美国国会参议院情报委员会副主席沃纳称,

中国大型科技企业的有关行为一直令人感到担忧,这些企业在中国政府的帮助下获取并复制敏感技术。同日,美国参院少数党领袖舒默称,中国想取代美国的科技主导地位并且一直在偷窃。你对此有何回应?

“美国是世界头号科技强国,这点我们承认。但同时我们也希望美方以开放包容的心态看待其他国家的科技发展与进步。不能只允许自己发展,容不得别人进

步。”耿爽表示,动辄对他国的科技发展和进步进行抹黑、指责和打压,是完全没有道理的。

他强调,中国的科技发展成就一不靠偷,二不靠抢,而是包括广大科技工作者在内的全体中国人民靠智慧和汗水奋斗出来的。

“竞争是市场经济的基本特征之一,也是市场经济的题中应有之义。美国整天把市场经济挂在嘴边,要求别国按照市场经济

规则行事,那么美国自己更应该客观正确地看待和处理竞争这件事。”他说。

耿爽说,中美在科技领域存在竞争是完全正常的。只要这种竞争是正当的、公平的、符合规则的,就有利于促进双方的科技发展并带动人类整体的科技进步。中方愿同美方进一步加强科技领域的交流与合作,更好造福两国人民和世界人民。中方对此持开放包容态度。

沙特反腐调查 追回约1070亿美元

新华社利雅得1月30日电(记者涂一帆)沙特阿拉伯王宫办公厅30日晚发布声明说,沙特最高反腐败委员会开展的反腐调查于30日结束。调查报告显示,检方传讯381人,追回4000亿里亚尔(约合1070亿美元)资产。

报告说,沙特检察机关共传讯了包括证人在内的381人,检方在对每个嫌疑人的案件进行调查后,87人在承认指控罪名后达成和解,交出非法所得后获释;56人因本身已受到其他刑事指控而被检方拒绝和解;还有8名不同意和解的嫌疑人将接受进一步调查。

2017年11月4日,沙特国王萨勒曼宣布成立以王储穆罕默德·本·萨勒曼为主席的最高反腐败委员会。

墨西哥政府宣布 “毒品战争”结束

据新华社墨西哥城1月30日电(记者吴昊)墨西哥总统洛佩斯30日在首都墨西哥城宣布,墨西哥“毒品战争”正式结束。

洛佩斯说,这任墨西哥政府没有逮捕犯罪集团和贩毒集团的头目,因为这不是政府主要职能。

洛佩斯在竞选本届总统期间曾表示,不排除赦免贩毒集团头目的可能性。这一言论引发墨西哥社会争议。

墨西哥的毒品问题由来已久。2006年12月,时任墨西哥总统卡尔德龙正式宣布发动“毒品战争”,主张通过军事手段打击盘踞墨西哥多年、势力强大的各贩毒集团,但打击效果并不显著。

法国一男子 在街头向路人开枪

新华社巴黎1月30日电 据法国资讯电视台BFMTV30日报道,法国科西嘉岛巴斯蒂亚市当天发生枪击事件,一名男子在街头向路人开枪,造成1人死亡、5人受伤。警方随后封锁事发街区,对枪手展开围捕。法国特种部队的谈判专家也抵达现场。

另据法国电视3台报道,枪手是一名居住在当地的老年男子,作案动机尚不清楚。该男子曾因邻里纠纷而被法院定罪。

第比利斯煤气泄漏 致7人死亡

新华社第比利斯1月31日电(记者李铭)格鲁吉亚首都第比利斯31日发生一起煤气泄漏事故,目前已致7人死亡。

格鲁吉亚卫生部长达维德·谢尔盖延科当日对媒体证实,位于第比利斯扎迈布利大街的一栋居民楼发生严重煤气泄漏事故,已有7人死于煤气泄漏引起的一氧化碳中毒。

格鲁吉亚内政部当天发布消息说,7名遇难者均居住在事发公寓内,他们在一建筑工地工作,几个月前租下了这间公寓。格鲁吉亚政府相关部门已就此展开详细调查。



马来西亚新任最高元首宣誓就职

1月31日,在马来西亚吉隆坡国家皇宫,彭亨州苏丹阿卜杜拉·苏丹艾哈迈德·沙阿(中)宣誓就任最高元首。当日,彭亨州苏丹阿卜杜拉·苏丹艾哈迈德·沙阿就任马来西亚最高元首。

新华社发(马来西亚新闻通讯部供图)

要提炼浓缩铀?

伊朗运送30吨“黄饼”至铀转化厂

新华社德黑兰1月30日电 据伊朗媒体30日报道,一批共30吨“黄饼”已被运送至伊朗中部伊斯法罕地区的一座铀转化厂。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,伊朗原子能组织主席萨利希当天在伊朗亚兹德省阿尔达坎市的一座“黄饼”生产厂宣布,这

里生产的30吨“黄饼”已被运往伊斯法罕的铀转化厂。

“黄饼”是铀的氧化物,通常从粉碎后的天然铀矿石提取而来。它是核燃料生产过程中必需的一种中间产品,但不能直接用于核反应堆,而一般用于提炼浓缩铀。

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,包括停止高丰度浓缩铀活动,国际社会将解除对伊制裁。

美国总统特朗普2018年5月

宣布美国退出伊核协议,美方随后逐步重启因协议而暂停的对伊制裁。伊朗目前仍留在协议内。同年6月,伊朗最高领袖哈梅内伊指示伊朗原子能组织就提高铀浓缩能力作准备,以应对伊朗核问题全面协议遭撕毁的可能性。

容克说

欧盟不与英方重谈“脱欧”协议

新华社布鲁塞尔1月30日电(记者任丽颖 王子辰)欧盟委员会主席容克30日就英国议会要求修改“脱欧”协议作出回应。他表示,欧盟不会与英国政府就“脱欧”协议重新谈判。

容克当天在欧洲议会说,欧盟与英国此前达成的“脱欧”协议是最好、也是唯一的“脱欧”安排。欧盟已反复表达过此立场。英国议会下院的投票结果不会改变欧盟的态度。

容克表示,欧英双方都曾反复

清晰地表达过爱尔兰岛上不能再设“硬边界”这一共同立场。为了防止重蹈历史覆辙,需要“备份安排”作为一种“保险”。欧盟“脱欧”谈判首席代表巴尼耶当天也在欧洲议会表示,包含“备份安排”的“脱欧”协议是欧盟与英国艰苦谈判的结果,容不得重新谈判。

英国政府此前与欧盟达成了一份“脱欧”协议。本月15日,英国议会下院投票否决了这份协议。29日,英国议会下院通过一份有关“脱欧”协议的修正案,要

求首相特雷莎·梅与欧盟谈判,用新方案取代现有协议中有关“爱尔兰边界问题”的内容。这意味着英国政府将试图与欧盟就“脱欧”协议重新展开谈判。

目前“爱尔兰边界问题”是整个“脱欧”协议中争议最大的问题。根据此前达成的“脱欧”协议,如果英国与欧盟在“脱欧”过渡期内无法协商出一份关于英国北爱尔兰地区贸易的更好方案,在过渡期结束时将启动“备份安排”,其主要内容是不在北爱尔兰

地区与欧盟成员国爱尔兰之间设置“硬边界”,即避免重新设置实体海关和边防检查设施,但这一安排没有明确的截止日期。

欧盟与英国在不设置“硬边界”问题上有着原则性共识。但另一方面,在英国“脱欧”后,如果英国北爱尔兰地区与爱尔兰之间仍然一直没有边界,且双方的人员和货物仍可自由来往,那么英国北爱尔兰地区事实上就与“脱欧”之前无异。持强硬“脱欧”立场的英国人对此表示反对。